



# 肇庆市妇联驻德庆县凤村镇棠下、新生、禄村扶贫工作队队长刘晓林 驻村超过14年，他成了“扶贫工作专业户”



刘晓林

●肇庆市妇联驻德庆县凤村镇  
棠下、新生、禄村扶贫工作队队长

●肇庆市妇联家庭和儿童部部长

## 获奖感言

“扶贫工作，特别是新时期精准扶贫脱贫工作，充分体现了中国社会主义制度的优越性。作为一名普通的党员，300多万扶贫干部中的一员，我为自己能投入到这场战役中，贡献自己青春和力量，倍感荣幸和自豪。”

## 现场感受

当我和很多获奖代表一起，缓步走入人民大会堂时，我的心情非常激动，能荣幸出席全国总结表彰大会，与习近平总书记和其他国家领导人合影留念，聆听习近平总书记的重要讲话，这是对我扶贫十四年工作最好的认可和鼓励。总书记说：脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我将不辱使命，在今后的工作中，以更高的标准和要求，一如既往地做好本职工作，履行一个共产党员的职责，更好地为人民服务。

刘晓林曾是一名军人，2004年退伍转业后，来到肇庆市妇联工作，随后又响应党的号召，多次深入贫困村一线参与扶贫攻坚工作。从2005年至今，刘晓林驻村扶贫的全部时间加起来，已经超过了14年，他也成为肇庆市有名的“扶贫工作专业户”。14年来，儿子在缺少父亲陪伴的遗憾里已经长大成人，他却把几乎全部的心血和汗水都倾注在驻点帮扶的六条贫困村里，带领200多户贫困户脱贫致富，用践行初心和使命的实际行动，为我国的减贫事业贡献了自己的青春和热血。



■刘晓林（右二）听取群众介绍蘑菇生长情况。

## 1 扶贫归来时幼子已成年

2005年，恰逢广东省开展“十百千万”干部下基层驻村工作，刚到肇庆市妇联工作一年的刘晓林，走上了驻村扶贫路，没想到，这一干就是14年。14年里，他五度下乡驻村，先后在肇庆市高要区小湘镇汉塘村、杨梅村，高要区禄步镇洞头村，德庆县凤村镇棠下、新生、禄村驻村扶贫。

这样长时间的扶贫经历，在整个肇庆市都是屈指可数的。14年，5000多个日日夜夜，刘晓林一心扑在贫困村里，他学会

识听了好几种当地方言，和群众交流无障碍；他在德庆凤村镇驻村五年多，走村串户骑行摩托车的行程达20000公里；他了解每一户贫困户家中困难，想他们所想，急他们所急……

然而，这14年里，刘晓林和家人却长时间分居两地，一周也难回家一次。“出发去扶贫时，儿子刚上幼儿园，归来时他已经上大学了。”刘晓林说，“心里觉得最亏欠的就是没有陪儿子长大，没有照顾到家

人，但是舍小家顾大家，这是我作为一名共产党员的抉择，相信他今后能明白这个道理。”

因为刘晓林孜孜不倦的付出和卓绝的扶贫成果，2013年5月，肇庆市妇联被广东省委、省人民政府表彰为广东省优秀扶贫单位，刘晓林被评为扶贫“双到”驻村工作先进个人。2018年4月，他被肇庆市总工会评为“肇庆市五一劳动奖章获得者”。

## 2 发展菌菇产业增强造血功能

有了多年的扶贫工作经验，刘晓林深知，要让贫困群众稳定脱贫，“输血”治标不治本，“造血”才是长久之策。为此，他深入了解每一个贫困户的家庭情况、性格、技能、意愿等，精准制定个性化帮扶措施。“65户无劳动能力的贫困户，帮助他们落实兜底政策；有一技之长的贫困户，其中60多人推荐到珠三角务工就业，其他有种植技能的，就帮扶他们发展种植业。”刘晓林说，给他印象最深的是新生村的贫困户陈耀雄，他在帮扶下成为养蜂能手，现在一家三口年收入超过8万元。

为了在村里发展“造血”产业项目，刘晓林通过多方调研，提出利用深圳龙光慈善基金会捐赠的95万元扶贫资金发展菌菇种植产业。2019年初开始，经过近一年的努力，一个占地10亩、拥有

20立方标准冷库和10间菌种培育室的菌菇种植基地在德庆县凤村镇禄村建成运营。菌菇种植基地初期日产500多斤鲜菇，大量出菇期每天出产约3000斤。基地已经和蔬菜批发市场、餐饮连锁店、学校以及机关饭堂等对接，畅通了销售渠道，仅春节前一个月出售干菇近40万元。在菌菇基地工作的24名员工中，有8名原来是贫困户，人均年工资2万元以上。为了增加员工的生产积极性和自主创造力，刘晓林不仅经常组织他们上党课、做技术培训，还鼓励菌菇合作社成立了妇联组织。“自从咱们这个合作社妇联组织成立以后，大家工作更有劲头了。”刘晓林说，今年春节期间，大年三十上午才放工，初二就要开工育菌种，但大家都毫无怨言，一发通知立马到岗。



■到享受大病救治的家庭核对相关情况。



■走访慰问留守儿童。

## 3 让脱贫户共享扶贫成果

贫困户李燕梅是菌菇生产基地的固定员工之一，去年通过自选当上了合作社妇联副主席。2016年，李燕梅的丈夫因车祸去世，留下三个孩子靠她独力抚养，一家人住在低矮的泥砖屋里。刘晓林与肇庆市妇联帮助李燕梅申请到广东省妇联“母亲安居房”项目配套资金2.3万元，加上自筹资金，她家当年建起新房。刘晓林还帮李燕梅的3个儿子申请到每人每年3000元的国家专项教育帮扶资金，争取省、市儿童福利会每人每年1000元的爱心资助，大大缓解了李燕梅的经济压力，让他们重振了脱贫的信心。

“现在她在菌菇基地每个月有2000多元的工资，每年还有分红，一家人的日子比以前好多了。”刘晓林说，他还经常鼓励李燕梅的大儿子要自强成才，要当家庭的“顶梁柱”。如今，李燕梅的大儿子中专技校毕业，可担起家庭责任，一家人将房子加盖了三层，并进行全面装修，购置了必备的电器。日子过得更好了，李燕梅经常笑容满面。

菌菇基地每年还有16万元的固定收益，其中大部分作为原来建档立卡有劳动力贫困户和低保户的分红，其中3万元作为3个行政村村委会的集体经济收益，充助助学奖励基金。“2020年春节前我们给

贫困户发了自产的蘑菇大礼包，让他们也尝尝平时不舍得吃的蘑菇，实实在在地共享扶贫成果。”刘晓林说。

如今，菌菇种植基地已经走上了正轨，品质得到了认可，打开了销路，刘晓林对基地的发展也有更长远的规划。“我们在种植大棚安装了智能设备，接下来将把基地打造成智慧种植示范园，进行标准化生产，并对菌菇不同生长阶段开展智能检测，实现菌菇从农田到餐桌的全过程信息追溯，擦亮凤村优质菌菇高端品牌。”刘晓林信心满满地说，脱贫攻坚的胜利并不是一个句号，而是一个更新的起点。